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Gazdag Ausztria — szegény agyarország. 
hta: Kössuth Ferenc. 

Tessék átnézni az osztrák költség- 
vetést, melyet a nálunknál sok al gaz- 
dagabb, nagy iparral és tőkebőséggel 
eliátott Ausztriának birodalmi gyülésén 
az osztrák pénzügyminiszter beterjesz- 
tett és tessék elolvasni a miniszer 
beszédet, melyet ez alkalommal a nyak- 
levesek osztogatása közt munkálkodni 
kezdő osztrák képviselőházban elmon- 
dott, azután pedig tessék megitélni a t, 
hogy mi a kilátás arra, hogy nagymérvü 
adóemelés és uj adósságcsinálás neélkül 
el fogjuk-e birni a véderőreformmal járó 
nagy terheket ? 

Azt, hogy nem bíirja e! Ausztria 
adók emelése és uj adósságok csinálása 
nélkül, azt az osztrák miniszter becsü- 
letesen bevallja. Milyen alapon képzel- 
heti tehát a józan felfogás, hogy amit 
Ausztria bevallottan nem fog elbirni, 
azt majd elbirja ez a szegény, ez a 

gyarmatias közgazdasági viszonyok közt 
sinlődő Magyarország ? 

Ha nálunk is a letező adók fokozá- 
sával, uj adók kivetésével, uj adósságok 
csinálásával birhatja csak el az ország 
a védevőreform fokozott terheit, kér- 
dezzék meg az adózó polgárokat, hogy 
ilyen feltételek mellett akarják-e a ter 
vezett véderőreformot, vagy sem ? He- 
lyeslik-e azt, hogy nevükben beszél, 
cselekszik és következik az a többség, 
melyet a kormány háta möge küldtekő 

Én részemről kételkedem abban, 
hogy ha az ország megkérdeztetnék, 
helveselné-e azt, hogy a nemzet jogai 
békés védelme lehetőségének egvetlen 
eszközét kicsavarják az ellenzék kezé- 
ből csakis azért, hogy megszerezzék az 
adózó polgároknak azt az elégtetelt, 
hogyezentul többet fizethessenek. 
A képviselőház többsége rájuk 

fogja, hogy ők már tudniilllik az adózó 
polgárok, erőnek-erejével többet akar- 
nak adózni és hogy helyeslik, ha az 
ő nevükben kizárják, vagy kidobálják 
a képviselőházból azokat, akik ellent- 
állnak e nagy adózási vágy minél gyor- 
sabb kielégithetésének. 

Risum teneatis nevetni kellene, 
ha nem lenne a helyzet olyan szomoru, 
amilyenben Tég nem volt az ország. 

Nevetni kellene az, ilyenfajta álli- 
tásokon - vagy pedig inkább sirnil 

Ime, itt van egy ország, amelyből 
számüzve kell, hogy legyen az emberi 
kereset jövedelmezőbb része, az ipar 
csak azért, hogy az ö fogyasztó piaca 
a szomszéd és velünk szemben gyülöl- 
ködő Ausztria fejlett iparának kiszol- 
gálható legyen. 

Ime, itt van egy ország amely 
lakosságának háromnegyed része, a meg- 
élhetés tekintetében, egy rossz és el- 
rontott éghajlat személyeitől függ. 

Itt van egy ország, amelynek be- 
vételei még csak nem is népe szorgal- 
mától, munkásságától, ügyességétől 
függnek (mint ahogy ezektől függnének, 
ha iparos ország volna), hanem függnek 
a bizonytalan időjárástól. Ezen bizony- 
talan fedezettel szemben kell, hogy el- 
vállaljon az ország egy biztes és telje- 
sitő képességét jóval meghaladó terhet. 

Mit gondolnak azok az urak, akik 
a véderőreformot a tervezett alakban 
és mértékben keresztül akarják erő- 
szakolni? Azt hiszik talán, hogy az 
ország egész bizonyosan elbirja ezeket 
az ujabb terheket és nem emészti-e fel 
közgazdasági tökéjét az, hogy a foly 
költségeket (melyek évről-évre ren 
ser megujulnak) kölcsönből kényt 
fedezni? 
OOlvassák csak el, hogy mit mondoit 

a gazdagabb Ausztria pénzügyminisz- 
tere ? Azt mondta, hogy „sajnálatos az, 

leb 

hogy az államadóssági törlesztések egy 
részét hitel utján kell fizetnié, Tehát 
oda jutott már a gazdagabb Ausztria, 
hogy adósságból fizeti adósságait. 

Hová jutunk mi, a szegényebb 
Magyarország, 
sünkben egészen más arányu , feszült- 
ség" mutatkozik már is, mint az oszt- 
rákban, de amelynek „feszültségére- 
az osztrák pénzügyminiszter őszintén 
rámutatott. 

Nálunk az automatikusan és év- 
ről-évre emelkedő budget már is meg- 
haladja az egészséges gazdálkodás végső 
határát. Mi lesz ha még száz milliót 
bele kell illeszteni minden évben, akár 
van hely számára, akár nincs és fizetni 
fog kelleni ezt, akár van rá pénz, akár 
nincs ? 

Zavarba jönnének az érdemes had- 
fiak, ha egy józaneszü magyar gazda 
eléjük állna és megkérdezne tőlük, hogy 
mi történik tehát akkor, ha a sokba 
kerülő nagy hadsereget is megverik ? 

Pedig ez megtörténhetik és meg is 
történt az osztrák hadsereggel. melyből 
a nemzeti szellem teljesen ki van zárva 
és a melyben a lelkesülést a fegvelem 
szigorával akarják pártolni. Alaposan 
tönkreverték a poroszok 
osztrák nagy hadsereget, amelyet abban 
az időtájban minden korlát és parla- 
mentáris akadékoskodások 
korává tett a császár, amekkorává 
tenni csak akarta és ugy szerelte fel és 
látta el, ahogy akarta, korlátlanul ren- 
delkezvén az adófizetők pénzével. 

Akkor nem kellett öreg táborno- 
koknak tollforgató emberekké vedle- 
niök ál, hogy növelhessék a hádsereget 
oly mértékben, amilyenben a császár 
akarta. Az igy alkotott és dédelgetet: 
hadsereggel megesett mégis, hogy egyet- 
lenegy nagy vesztett ecsata elég volt 
arra, hogy a dinasztia sorsa teljesen 
az ellenfél jobb, vagy rosszabb belátá- 

sától függjön. 
Ki tudja, hogy e tények nem jut- 

nak-e néha eszökbe azoknak, akik oda 
jutottak, hogy most már haragosan 

akarják a létszámemelést. .negcsinálni ? 

ük 

ny 

mikor a mai költségveté-. 

1866.ban az 

nélkül, ak- 

De hát az osztrák expozét követni 
fogja e héten a magyar; csakhogy 
Bécsben a tövisek kibujnak a zsákból, 
holott Budapesten a zsákból nemcsak 
a tövisék nem fognak kibujni, de még 
a zsákban levő macska körmei sem 
fognak kiállni, mert körmök helyett 
rózsák lesznek a zsákou és minden a 
legjobban lesz (mint a francia mondaná), 

udvarhelyt. 
zékelyudvarhely, a Székelyföld anya- 
Nó 8-án (vasárnap) fényesen sike- 

ést tartott a mérhetren katonai 
teh és az általános választói jog 
6 iktatása mellett. . polgársag lel- 

kesedeése óriási, együttérzése, kitartása pedig 
példaszerü volt. 

A népgyülés délután 3 órakor kezdődött 
a Budapest-szálló szinháztermében, mely 
zsufolásig telve volt városi választópolgárok- 
kal, helybeli és messze vidékről egybegyült 
érdeklődő közönséggel. 

Kevéssel három óra után a közönség 
lelkes éljenzése között érkezett meg Dr Vá- 
lentsik Ferenc, a város függetlensegi kép- 
viselője De Vertán Endre ordai orsz 
képviselő társaságában. A zenekar hazafias 
indulót játszott. 

Gáspár Balázs nyug. főgimnáziumi 
tanár, a népgyülés elnöke üdvözölte a meg- 
jelenteket és tüzes, harcias beszéddel vezette 
be a gyülés megnyitását, mellyel kapcsolatban 
ioditványára a népgyülés elhatározta, hogy 
Kossuth Ferene, Justh Gyula, Károlyi 
József gróf pártvezéreket és Désy Zoltánt 
távicatilag üdvözhi. 

Ezután Dr Válentsik Ferenc képviselő 
tartolt érvekben gazdag beszámoló beszédet, 
melyet a polgárság mind végig nagy figye- 
lemmel hallgatott, gyakori helyeslésekkel és 
éljenzéssel kisért. Kétségtelen ada okkal iga- 
zolta a mai kormány nemzetpusztitó politi- 
káját, melylyel összes szabadságot biztositó 
jogainkat letiporni, konfiskálni szándékozik. 
Nem kimélte még a sajtószabadságot sem, 
amiért apáink vére folyt. A katonai terheket 
pedig ugy akarja nyakunkba zuditani, hogy 
a népet agyonnyomja, kiuzsorázza az idegen 
érdekeket szolgáló hadserg számára. Foglal- 
kozott Tisza István gróffal, az erőszak em- 
betével, aki egy cseppet sem hajlandó az ő 
30 ezer holdja után magasabb terhet hor- 
dozni, mint a mely pedig Isten és emberek 
előtt megilletné. Tisza csak az ország népét 
terheli, de önmagát s a többi ezerholdast 
nem. Szembe álliította a katonai tulkövete- 
lésekkel Udvarhelyvármegye szegénységét és 
nyomoruságos állapotát. A sok iskolázatlan 
gyermeket és a hét kilóméter hosszuságu 
államvasutat, mely a vármegye határát érinti 
ugyan, de ott sem a székelyek érdekét szol- 
gálja 30-40 km. területeken pedig nincs 
körorvos stb. 

Beszéde általánosan nagyhatást 
és lelkes éljenzéssel fogadták. 

Dr Vertán Endre képviselő a beteg párt- 
vezér: Justh Gyula üdvözletét hozta, aki 
ha testben nem jöhetett közénk ez alkalom- 

keltett
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mal, de lelke, szelleme itt van hazáfias nepe : hálával köszönetét és bizalmát 

között. (Lelkes, hosszantartó éljenzés.) Harcot 

vivunk a nemzet jogalért életre-halálra s mi- 

után a magyar nemzet életéről van szó, tehát 

az önvédelemnek egyetlen rendelkezésre álló 

fegyverét: az obstrukciót kell használjuk. 

Foglalkozott a törvényhatósági bizottságok 

állásfoglalásával. A mai parlamentben husz 

millió lélek érdekeit kb. egymillió választó 

megbizottja képviseli s ezek közül is a leg- 

nagyobb rész függő helyzetben evő tisztvi- 

selő a választó-jogosult. Az ilyen parlament 

nem fejezi ki a nemzet többségének akara- 

tát. De másfelől ez a parlament s a neki 

adott jogkör is csak papiroson látszik, az 

egész csupa formálitás, mert hiszen jól tud- 

juk, hogy a többségnek egy felsőbb hatalon 

diktál; ahogy Bécsben fujják, ugy táncol. 

Ellenkező esetben a honvédséggel kergettetik 

szét bécsi parancs-szóra. A kalonai javasla- 

tok elfogadása, törvényerőre emelése pedig 

nem is olyan szükség a királynák. Mert hi- 

szen ha tényleg szüksége lenne reá, akkor 

a magyar nemzet kivánalmait okvetlehül tel- 

jesitené. Pelda reá 1848. Akkor a megfuta- 

modott osztrák generálisok őrült sietséggel 

vették igénybe a muszkasegitseget ellenünk. 

Világort sem várták be: a német komman- 

dót. A báboruk sikerességet sem az egysé- 

ges vezényszó, sem pedig a nagy tömeg nem 

dönti el. Hiszen, ha arról lenne szó, hogy 

kinek van több katonája papiroson, akkor 

csak egyszerüen jegyzeket vállanának a ha- 
talmak és a melviknek egy-két emberével 

többje mutatkoznék, övé lenne a dicsőség. 

A kétéves szolgálat kérdése pedig épen ugy 

fest, mint , A balga szüz", melyről azt mondja 

a kritika, hogy nem is olyan balga es nem 

is olyan szüz. Végül igen szép, költői hason- 

lattal jellemezte az ellenzék kicsiny táborá- 

mely mint a nak lelkes, kitartó küzdelmét, 

kősziklát repesztő füumagból keletkező gyö- 

kérszálak, diadalt fog aratni a kormánypárti 

sziklatömbön. 

Az élénk érdeklődéssel és zajos derült- 

séggel kisért szellemes beszéd után szent- 

erzsébeti Szakáts Péter, a széelyföldi ke- 

reszedelmi és iparkamara lángoló lelkese- 

désü, régi kipróbált függetlenségi érzelmü 

titkára tolmácsolta a marosvásárhelyi függet- 

lenségi párt testvéri üdvözletét a népgyülés- 

nek. Nagy gyakorlati tudással magyarázta 

meg Ausztria folytonos kizsákmányoló törek- 

véseit. Ez nem mai keletü. Hiszen a Habs- 

burgok 400 év óta akarják leigázni Magyar- 
országot. 

Végül az elnök által előterjesztett és 

nagy lelkesedéssel fogadott következő hatá- 

rozatot hozta a népgyülés: 

A Székelyudvarhely városi választó 
kerület polgársága által 1911. evi ok- 
tóber hó 8-án tartott népgyülés egy- 
hangu lelkesedéssel elhatározta, hogy 
tántorithatatlan bizalmát fejezi ki az 
országgyülés azon szövetkezett pártjai 
iránt, melyek a jelenleg parlamenti 
tárgya ás alatt álló, de a nemzet teher- 
biró képességével és történelmi jogai- 
val egyáltaian nem számoló véderőre- 
form javaslatok törvéennyé válását igaz 
elszántsággal és nemes buzgósággal 
megakadálvyozzák. 

A népgyülés tehát kimondja, hogy 
tetjes meggyőződésével helyesli 
a szövetkezett ellenzék erre irá- 
nyuló küzdelmét s maga részéről 
is kivánja, hogy az előterjesztett 
véderőreform alakjában fenyegető 
végveszedelem ellen a törvény és 
házszabályok keretei közt rendel- 
kezésre álló minden fegyvert, to- 
vábbra is vegyenek igénybe. 

A választókerület országgyülési 
képviselőjenek ezen parlamenti harc- 
ban való részvételéért és kitartásáért 
a kerület polgársága igaz örömmel és 

: 

0 szátn. 

nitja s őt a további lankadatlan küz- 
delemre buzditja és felkéri s ezzel 
szemben odaadó tamogatásáról mind- 
végig biztositja. 

Kimondja ezek után a népgyülés, 
hogy az országgyűlés legsürgősebb fel- 
adatának a demokrátikus választói re- 
form megalkotását tartja, mert csak az 
ennek alapján összeülő erős parla- 
menttől várja a magyar állam kiépi- 
tését. 

Ezen határozatát a nepgyülés kér- 
vény alakjában az országgyülés képvi- 
selő Házához felterjeszti s a kérvény 
benyujtásával és ellenjegyzésével Dr 
Válentsik Ferenc képviselőt bizza meg. 

Gáspár Balázs emök a zajos éljenzéssel 
vett javaslatot a nepgyülés határozatának 

nyilvánitván, nehány lelkes szóval berekesz- 

telle a gyülést: Megköszönte a példás ren- 

det és szétoszlott az óriási közönség. 

Este a ,Budapest"-szálló nagytermében 

a választó polgársag társas összejövetelt tar- 

tott, ahol ki-ki családjával együtt megjelent 

s a késő esti órákig tolyt a vidám poha- 

razás. Közben pedig tárgyalták a poli- 

tikai eseményeket. Pohárköszöntőkben sem 

volt hiány; a képviselő a lelkes, törhetetlen 

hüségü függetlensegi polgárságot és viszont 

a polgárság szeretletlt kepviselőjét eltette. 

A pártvezérekhez intézett táviratok sző- 

vege a kövelkező : 

Nagymeltósagu Kossuth Ferenc urnak 
Budapest, Valentsik Ferenc függetlenségi 
párti képviselőnek beszámolója alkalmából 
lelkesült hálával vettünk tudomást Nagymél- 
tóságodnak és a vezetése alatt álló testvér- 
pártnak a véderőreform elleni nemes küzdel- 
méről. E hálánk nyoman Istentől erőt és dai- 
dalt kivánunk Nagyméltóságod példát mu- 
tató, kitartó harcához. A székelyudvarhelyi 
választó kerület függetlenségi pártja nevében: 
Gáspár alázs elnök, Szorger Ferenc jegyző. 

Nagyméltóságu Justh Gyula urnak Buda- 
pest, országhaz. Székelyudvarhely város pol- 
gársága Valentsik Ferenc országos képviselő 
beszámolója alkalmából igaz szeretettel és 
tántorithatatlan hüséggel küldi üdvöztetét 
Nagyméltóságodnak, a nemzeti függetlenség 
és polgári haladás erős lelkü vezerének. Is- 
ten áldja meg és segitse diadalra Nm. gyö- 
nyörü küzdelmét. A székelyudvarhelyi válasz- 
tókerület függetlenségi pártja neveben : Gás- 
pár Balázs elnök. Szorger Ferenc jegyző. 

Méltóságos Gróf Károlyi József urnak 
Budapest. Válentsik Ferenc országgyülési 
képviselőnk beszámolója alkalmából kitörő 
lelkesedéssel emlékeztünk meg Méltóságod- 
nak arról a nagy sikerü és függetlenségi 
eszmények iránti mély meggyőződésü állásfog 
lalásáról, mellyel a függetlenségi pártok 
együttes küzdelmét gazdagittota. Isten tartsa 
n.eg Méltóságodk nemes elszántságát s ve- 
zesse sikerre lelkes küzdelmünket. A szé- 
kelyudvarhelyi választókerűlet választói pe- 

l vében. 

Méltóságos Désy Zoltán u:-nak Budapest 
Válen:sik Ferenc országgyülési képviselőnk 
beszámolója alkalmából nagylelkesedéssel 

gondoltunk Méliósagodra, ki a mostan folyó 
parlamenti harcban az ellenzék küzdő sorai- 
nak éléeén annyi szilárdsággal és elragadó 
erővel mutat példát és rázza fel a csügge- 
dőket. Isten áldása kisérje sz igaz ügyért 
való igaz küzdelmében. A székelyudvarhelyi 
választókerület stb. 

Székelyudvarhely hazafias polgársága 

oly szép jelét adta e népgyülés sikerében 

bátor, egyetértő fellépésének, hogy a küszö- 

bön álló pártalakulás elé is a legjobb remé- 

nyekkel tekinthetünk. 

Ez fényes bizonysága 

polgárságot ébresztgetni, felvilágositani kell 

és a haza védelmere bármikor készen áll. 

— Méhcsipés ellen. Mindenki jó szert 
készithet magának házilag, ha vesz 30 gr. 
mentőlt, 40 gr. spiritust és 100 gr. glicerint. 
Ez összerázva, igen illatos kézmosó folyadé- 

kot ad, melyet a méhek szivesen türnek, ha 

kezeljük őket. 

nyilvá- 

annak, hogy a 

Tripolisz körül. 
Az igazságra mindig csak rájár a rud. 

Lakott ugyanis Tripoliszban egy pár olasz 

család. Az utóbbi időkben Tripolisz körül, s 
igy minden ottlakó körül egy kis baj támadt. 
Tripolisz körüli országokban egy kicsit za- 

varogtak, lázongtak a népek, ebből keletke- 

zett a baj: Olaszország ugy találta, hogy a 

porta nem vedi meg kellőleg a Tripoliszban 

Jakókat, nem védi meg az igazságot, nem 

védi meg a jogfolytonosságot, ezen neki se- 

gitenie kell. Ha ebben igaza volt Olaszor- 

szágnak, sok módja lett volna rá, hogy a 

kivánt igazságot és jogfolytonosságot meg- 

védje. Felszólithatta volna például a pertát, 

hogy ezt tegye meg, vagy ami a legtermé- 

szetesebb lett volna, egyszerüen haza hiv- 

hatta volna saját verelt, akik összesen sem 
tettek ki egy jókora községnyi lakosságot. 

Mindezek helyett azonban az igazság és jog- 

folytonosság megvédéseért háborut üzent a 
portának, háborut Tripolisz birtokaért, a 
melyhez mindössze annyi jogcin, e van, hogy 

hivatlanul lételepedett benne egy pár olász 

család, s körülöttük — nekik nem — valami 

baj történt. : 
A porta is keresi azonban a hangozta- 

tott jogfolytonosságot es igazságot. Olaszor- 

szágtól, - mely ezt hangoztatva rabolni 
akart — nem várhatott semmit ennek érde- 

kében, az európai hatalmasságokhoz fordult 

tehát, hogy védjék meg az igazságot. 

A hatalmak pedig az igazságra való bi- 

vatkozással pártatlanok maradnak, da külön- 

ben – nagylelküek lévén — a béke lehetőségét 

is elő fogják mozditani, az igazság érdeké- 

ben. A szimpátiánk — mondják — ebben a 

harcban is természetszerüleg a gyengébbé, 
de a segitségünk, az más, azzal nem szol- 

gálhatunk. Belátják talán, sőt bizonyosan be- 

látják, hog7 melyik részről történt valami az 

igazság ellen, de maguk is segitik az igaz- 

ságtalanságot azzal, hogy nem szereznek ér- 

vényt az igazságnak tettel is. 

Az igazságnak pedig igy kijutván, a leg- 

nagyobb hatalmasság kijelenti: Magunk is 
arra törekszünk, hogy minél előbb bekövet- 
kezzék az az idő, amikor a tengeri -és 

egyéb haderő is - nem fog más szolgála- 

tot teljesiteni, mint a rendőrség, vagyis vé- 
deni fogja a tengeren a jogfolytonosságot és 

az igazságot. 

Az igazságot tehát igy megforgatván 
sirjában, ezzel talán nem is kellene többet 
foglalkoznunk De talán hozzátehetjük még 
azt, bogy nemesak a hadseregnek, de a 
rendőrség és az igazság és jegfolytonosság 

egyéb hivatalos szervei és őrei is csak olyan 
igazságot védenek és őriznek, amilyen nekik 
tetszik. 

Az igazságot az ő szempontjukból nézve, 

az olaszoknak is igaza volt, amikor az erő- 

sebb jogán rabolni akart és most már tud- 

juk : fog is és tud is. Ha tehát igy áll a do- 

log, akkor ne az igazságot akarják menteni 

ne a jogfolytonossággal akarjanak takarózni, 

hanem nevezzék nevén a gyermeket. A té- 

nyeket azonban ilyen meztelenre vetkőztet- 
vén, tehették meg a hatalmak sem, 

hogy elzárkózzanak a szükséges igazságvé- 
delemtől; nem zárkózhatnának el az elől, 

hogy a porta apellálására hallgatással és ne 
üres igéretekkel feleljenek. (S. H.)) 

nem 

— Maganalkalmazottak fizetésének le- 
tiltasa. A tővárosi kereskedők mozgalmat in- 
ditottaák meg tavaly aziránt, hogy alkalma- 
zottáik adóhátrálékának behajtása végett a 
végrehajtás foganatositását ne : z üzlet helyi- 
ségében hajtsák végre, mert az üzleti forgal- 
mukat hátrányosan érinti. A kereskedők ké- 
resére az adófelügyelőség föliratban fordult 
a pénzügyminiszterhez azzal a kéréssel, hogy 
a kereskedők kérésének eleget tehethek- e. 
Lukács László pénzügyminiszter most döntőött 
ebben az ügyben és ugy határozott, hogy.az 
alkalmazottak fizetésére vezeten jő letiltáso- 
kat nem szabad a munkaadó üzlethelyiségé- 
ben foganatositani. 



s. lodal 

ármegyei — 
közgyülés előtt. 

Udvarhelyvármegye törvényhatósági bi- 
zottsága e hó 17-en tartja őszi rendes köz- 
gyülését. A rendes tárgysorozaton 265 tárgy 
szerepel. Tehát ha tényleg reggel 9 órakor 
pontosan kezdetét venné a közgyüles és 
ebéd nélkül — este 6 óráig szakadatlanul 

folyna, akkor is 294 tárgy jutna egy órai 
időre. De bizonyosan több tárgy lesz a pót- 
tárgysorozaltal és mégis kevesebb időt sza- 
kitanak a tárgyalásra. Mert ez nálunk igy 
szokás. Az előadók sokszor virtust csináltak 
már abból, hogy ki tud gyorsabban és minél 
érthetetlenebbül „olvasnit... 

A meggyült és e miatt hosszadalmas 
tárgysorozaton pótadós költségvetések, föld- 
mivelesi és kereskedelmi miniszteri leíratok, 
hivatalos előterjesztések, ipariskolai felügyelő 
bizotsági agok velasztása, szabályrendeletek, 
városi és községi ügyek, atiratok, kérvények, 
valamint a közgyülest megelőzőleg 24 órával 
előbb netaláa beadoltt inditványok vannak. 

A hivatalos előterjesztések során a 37. 
pont alatt huzódik meg a ,vármegyei hiva- 
talos lap előfizetési dijának felemelése, Nincs 
tudomásunk arról, hogy az alispán mostaná- 
ban árlejtést hirdetelt és azon kitünt volna, 
hogy a hivatalos lapot az eddigi árert senki 
sem lenne hajlandó kinyomtatni. Épen ezért 
csodálkozunk, hogyan kerülhetett e pont 
tárgysorozatba ? ! 

Csak nem akarnak kortes szolgálatokat 
jutalmazni a vármegye községeinek terhére? 
Hiszen ez nagyon furcsa volna. Ha pedig 
valaki minden árért hajlandó volt a hivatalos 
lapot szerződésileg vállalni, akkor tessék azt 
a kikötött időn belül azért az árért meg is 
csinálni. Ez nem lehet pártkérdés. Ehhez az 
összes közsegeknek szavuk van. 

Az sem lehet irányadó, hogy vajjon az 
alispán és tiszti főügyész sógorokkal ,per tu*-e 

valaki, vagy nem „per tu". mt egyedül a 
vármegye és az összes községek erdekeiről 
van és lehet csupán szó. Ez az érdek pedig 
azt parancsolja, hogy tessek előbb arlejtést 
hirdetni s a mennyiben az eddigi előfizetési 
árak és a 240 K-ás pótlék mellett sem akadna 
vállalkozó, pótolják a vátmegye házi pénz- 
tárából. De előbb tessék árlejvést nirdetni, 
mert a további barátkozás már igazán fel- 
tünő... 

e 

Titkos kémek — 
e a népgyülésen. 

Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök — 
ugy látszik - a helyi bizalmasaiban sem bi- 
zik. Erre mutat az a szomoru körülmény, 
hogy fővárosi detektivekkel kémlelteti a pol- 
gárság hangulatát. 

A vasárnapi népgyülés alkalmából — 
mint utólag értesülünk — kél ilyen titkos 
kém volt Székelyudvarhelyen és a szerzett 
tapasztalatokkal hétfőn este utaztak el váro- 
sunkból. 

: Drága mulatság az ilyesmi az ország 
zsebére, mert hogy ezt nem a Formányfér- 
fiak fizetik, az egészen bizonyos. Drága mu- 
latság, mert a havi 200-200 K rendes fize- 
tésen kivül, 16-16 K és igy a kettőnek 92 
K napidijat fizetnek, sőt nagyobb városokban 
még többet is. 

Valjon mire való az ilyen kémkedés ?1 
Nem elég a főispáni vigéckedés ?1 Jó lenne, 
ha ezekről valamelyik elleazéki képviselő in- 
formációt szerezne a miniszterelmök urtól a 
képviselőházban. 

Ha városunk polgárságának hazafias 
érzéseiről akartak táj ékozódni, akkor láthat- 
ták azt az igazi lelkesedést, mely a függet- 
lenségi érzelmekről tündöklő szépségben ta- 
nuskodik, Tapasztalhatták, hogy itt a polgár- sg lehet szegény, de azért van annyíra be- 

SzekY vA HkLY 

esületes, hbogy meggyőződését pénzzel meg- 
vásárolni nem lehet. Megtudhatták, hogy 
Bécsnek annyi kincse nem létezik, a melyért 
Székelyudvarhely, a székelység anyavárosá- 
nak hithü polgársága becsületes független- 
ségi meggyőződését áruba bocsátaná... 

És ezeket jó volt látniok, jó volt tapasz- 
talniok, jó volt moaegtudniok. 

Megmondhatlják gazdájuknak, hogy az 
az ötven becsületes szekely polgár, kiknek 
létezéset a legutóbbi keépviselőválasztás ide- 
jében kétségbe vonták, ma is nemcsak meg 
van, hanem sokszorosan megszaporodott. 

Törüljék le tehát örökre Székelyudvar- 
hely nevét a mungó-listiból. Mi, ha szegé- 
nyen, ha koldusan is, de hazánkat igazán 
szeretjük és barmok nem vagyunk, hogy 
megvásárolhassanák. Argus. 

TUREK. 
— Kinevezés. A vallás- és közoktatás- 

ügyi miniszter Herman n Lajost a székely- 
kereszturi állami tanitóképző-intézethez ne- 
velőnek nevezte ki. 

— Áthelyaezes. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter Zala Istvan pápai állami ta- 
nitóképző-intézeti tanárt a szekelvkereszturi 
tanitóképző-intezethez helyezte at. 

—- Gagyi Denes nyug. kir. járásbiró éle- 
tének 54-ik, boldog házasságának 16-ik évé 
ben rövid szenvedes után ehalt Kolozsváron. 
Temetése e hó 11-én d. u. 2 órakor a ref. 
vallás szertartása szerint általános részvét 
mellett történt meg Alsóboldogfalván. Halálát 
özvegyén szül. Albert Katalinon kivül id. 
Gagyi Dénes, mint édesapja, Gagyi László, 
testvére és számos rokon gyászolja. 

— Eletveszedelem a parajdi állatdijazá- 
son. A vasárnap Parajdon megtartott állat- 
dijazáson számra és minőségre igen szép 
felhajtás volt. A sok szépen fejlett és jó 
kondieióju állat azt látszik bizonyitani, hogy 
a Sóvidék állattenyészete valóban fejlődésnek 
indult. Azonban a kiállitás alatt megtörtént 
eset, amely igen könnyen végzetes szeren- 
csétlenségnek lehetett volna okozója, nagyon 
megzavarta a kedélyekat s lebetséges lesz, 
hogy a Sóvidék területén, az ilyen igazán 
szomoruan jellemző eset miatt ritkán lesz 
majd állatdijazás. Ugyanis, a mikor a felhaj- 
tás és az állatok felállitása megtörtént s nagy- 
számu közönség verődött össze és a gazd. 
egyesület biráló bizottsága a gazdasági fel- 
ügyelővel müködését megkezdte, Fülöp Dombi 
József parajdi lakós, afeletti boszujában, hogy 
a tavaszi bikavizsgálat alkalmával rosszul 
tartott apaállatait a vizsgáló bizottság 6 hóra 
visszavetette s e miatt a községtől a gon- 
dozás és takarmányozás diját nem kapta meg, 
— már jóelőre bepálinkázott s az urak min- 
denét szidva — a község egyik bikáját az 
istállóból kibocsátotta és a közönségre eresz- 
tetle. A toporzékoló állat dühvel rohant a 
kiállitás felé, honnan a közönség futva me- 
nekült; keresve a menedék helyet. A dühös 
bika szerencsére okosabb volt, mint a gaz- 
daja s mikor villogó szemeivel jól végig 
nézte a megriadt közönséget, megfordult s 
vissza ballagot istállójába . .. Mint értesülünk 
a boszut forraló ember a község egyik jó- 
módu polgára, ki ellen a járási főszolgabiró 
a megtorló lépéseket megtette. 
— Furcsa jogi felfogás. Jogász körökben 

mosolyogva tárgyalják, hogy egyik vidéki 
fiskális - hosszas gyakorlatára hivatkozva — 
körömszakadtáig azt vitatta és a kezdő ügy- 
védjelölteket arra oktatta, hogy a közigaz- 
gatási biróság a tételes törvény azon rendel- 
kezését, mellyel a törvényes gyermekek tár- 
tás ügyet az árvászék hatáskörébe utalja, 
hatályon kivül helyezte. Miután a törvényt 
a törveényhozó testület, vagyis az országgyü- 
lés hozza és hatályon kivül helyezni is csak 
ennek van joga — királyi szentesitéssel, a 
furcsaság igen szembeötlő s nem csoda, hogy 
Az ügyvédi diplom megszerzését — szigo- 
ritani fogják... 

— ———————— 

: Székely Test- E NAP vérek ! 

Nagy küzdelem 
TIasárnap, október i előtt áll a ma- 

gyar nemzet.— 
: sSzüksége van 

: minden fiára, de 
sokszorosan 

szükséges a sza- : Rózsafüzér bad, független, 
- bátor szavti uj- az uj évnegyed kezdete. Ha előizetése le- ságMert ha lárt, siessen azt meg- minden szabad- mjitani, hogy a SZE- ságunktól meg- KELY-UDVARHMELY. fosztanak is, a továbbra is b. cimére sajtó által visz- pontosan küldessék ! szaszerezhetjük- 

elkobzott jogáin- kat. Támogassuk az igazi 1848-as függet- lenségi sajtót, mert azzal önmagunk függet- enségét, szabadságát segitjük elő. Hazafias- tisztelettel kérjük tehát az előfizetések meg- ujitását. Előfizetési ár negyedévre 2 K 50 . 
— Tamitók közgyűülése. Az udvarhely- varmegyei tapitó-egylet e hó 18-án Székely- udvarhelyt, a vármegyeház disztermében tartja meg harminchatodik évi rendes közgyülését. – Nyilvános köszönet. Zöld János sze- kelyudvarhelyi kereskedő a szeke 

községi iskolának 15 koronát 
amelyért az iskolaszék e hely 
szöntét fejezi ki. 

Szabályrendelet a fogleknikusokról. A belügyminiszter á fogorvosok és fogmivesek (fogtechnikusok) müködési körenek meghatá- rozásáról szabályrendeletet adott ki. A szabály- rendelet kimondja, hogy a szájüregben bár- miféle fogmütétet csak az végezhet, akinek erre a törvényben körülirt képesitése van, A fogmivességről továbbá kimondja a rende- let, hogy a képesités igazolásához kötött mesterség és a fogmivesipar mesterséges fo- gaknak vagy fogsoroknak kizárólag fogorvo- sok rendelésére, iletőleg a kereskedelmi for: galom céljaira való elkészitésére terjed ki. A fogmives tahát fogászattal nem foglalkozha- tik, vagyis a szájüregben semmiféle orvosi 

lymagyarosi 
adományozott, 
en is hálás kö- 

gyógykezelést vagy mütétet nem végezhet. Közvetlenül hozzáforduló magánfelek részére fogakat vagy fogsorokat nem készithet s 
arra sincs jogositva, hogy evégből a szájban 
mintát vehessen, vagy az általa elkészitett 
fogakat (fogsorokat) a szájba beilleszthesse, 
Az ilyen iparos helyiségének megjelölésére 
kizárólag a fogmivesi (vagy fogtechnikusi) 
terem elnevezését használhatja. Tilosak az 
olyan röviditések, melyek a közönséget meg- 
téveszthetik. A fogovos mesterséges fogakat 
csakis saját maga által kezelt fogbetegek ré- 
szére készithet. Azoknak a fogmüveselnek 
(fogteehnikusoknak), akik e rendelet kelte 
idején a fogmives-ipart iparigazolvány alap- 
ján önállóan gyakorolták, amennyiben a ki- 
fejlődött gyakorlathoz képest a fogászat kö- 
rébe eső müveleteket is végeztek, — méltá- 
nyosságból — megengedhetők, hogy ezeket 
a müveleteket folytathassák mindaddig, amig 
a fogmives-ipart önállóan üzik, amennyiben 
az e szabályrendeletben felsorolt föltételek- 
nek eleget tesznek, különösen pedig az e 
szabályrendeletben kötelezővé tett vizsgálatot 
sikerrel megállják. Budapesten és Kolozsvá- 
rott e célból két-két háromtagu vizsgáló-bizott- 
ság alakittatik. Azok a fogmivesek (fogtech- 
nikusok), akik a vizsgálatot nem tették le, a 
fogmüves (fogteehnikus) ipar körén kivül 
eső bármiféle fogászáti müveletet egyáltalában 
pem végezhetnek. A rendelet hangsulyozza, 
hogy azok a fogmüvesek, akik e rendelet kelte 
után szerezték meg iparigazolványukat, a 
méltányosságra vonatkozó intézkedések ked- 
vezményében nem részesülnek, 
— Kitünő forgalmu füszer és csemege 

üzlet Marosvásárhelyt a fő-téren kedvező 
fellételek mnellett más vállálat miatt azonnal 
eladó. Cim e lap kiadóhivatalában.



szám SZÉKELY-UDVARHEL/ 

zekelyudvar- 
Eladó ház. helyt Báthori 

utca 2. sz. alatt ő szobás ház sza- 
bad kezből eladó. Bővebb telvilágo- 
sitas nyerhető ugyanott. 

elyegzők és pe. 
Egsétnyomók m 
denféle kivitelben 
gyári áron pontosan 
hibátlan szövegezés. 
sel kaphatók ,Szé. 
kely-Udvarhely" ki. 
adóhivatalában (Be. 

ORVOS FOGR 
JÓZSEE Amerikan Dentist a na- 

Ki a Ves-Oui-Si 
cimü lapot megrendeli, játszva — 
minden megerőltetes nélkül és 
önállóan az anyot és francia 

T 

pokban Székelyudvarhelvyre jön. nyelveket alaposan megtanulhatja. tegh Pál könyv. e- 

: Előfizetési ára negyedevre 1-1 A Talmud magyarul epikelrekédésé- 
e Kkiadásra csak 8 K. Kiadóhivatala helyt. Vidék Mmegre 

1 Budapest, VI. Andrassv-ut 97. sz. mrkor soan aetek oab d léseket ág bá ly részéb E ! , eléseket as ország bármely e gyor. E a „Székely-Udvarhely -re való hi több ember ismeri a Talmudot, nem .. vaj 2 gyor 

vatkozással mutatványszámot szi ismeri éppen azokat a részeket, amelyek eg 
s l vesen küld bárhova. a keresztény vulágot érdeklik s melye- - 

-s g ö : ket saját jól felfogott érdekeinek meg- 
óvása céljából ismernie kellene. 

A Talmud a zsidő rabbiképzők tan- : sree francia augol, 
Hirdetmény. anyaga, ez az ő theologiájuk. Nincs az amerikai toalett- 

s s a pikáns pornographia, nics az a rém- odelt közöl a BU- 
s Közhírre teszük, hogy a nagymel regény, ami ennél érdekesebb lenne. z U DAPESTI BAZAR. egy évfolyamá- 

negyedévre 
A Talmud kivonatos, de szószerinti tóságu m. kir. Honvédelmi Miniszter 

forditásban most jelenik meg 320 kvart- ban. Előfizetési ára : 

N : f l d t Drnak f. év szept. hó 9-én Inö- ldalon Ára 10 koroma, Népies kiadás '2 korona. Ingyen mutatványszá- 

agy elada 911, elnöki számu rendelete értel 2 K, 2 drb 3 K, 3 drb 4 korona. mot küld a BUDAPESTI BAZÁR- 

méken a Székelyudvarhely városon Megrendelhető : kiadóhivatala Budapest, VIII. Baross u. mai napság 
lányokat jól nevelni. Pedig az emberiség 
boldogsága nagyrészben ettől függ. Ezt a 
nehéz munkát rendkivül megkönnyebbíti 
Dolinay Gyula főszerkesztő ,Lányok Lapja 
mely havonkint kétszer íén és 15-én igen 
sok képpel és oly kiválóan hasznos, szóra- 
koztatva oktató s háziasan nevelő gazdag 
tartalommal jelenik meg, hogy azt bárki a 
legnyugodtabb lelkiismerettel adhatja leány- 
gyermekei kezébe. Az elöfizetési ára csak 
két korona negyedévenkint. Mutatványszá 

eg. (Budapesti Bazár-ház.) — 

MKEK 1 
80 hold adó és 53 hold bér- 
be adandó. Bővebb felvilágositást 

nyujt Orbók Lajos Medgyves. 

Hirdetés 

,A Kereszt kiadóhivatalában 
Budapest, III. Nád-utoa 1. szám. 

tanrtózkodő népfelkelőknek folyó év. 

október hó 24-ére hirdetett idószaki 
jelentkezése nem lesz megtartva. 

Székelyudvarhely, 1911. szept. 27 
Gotthárd János s. k. 

polgártnester 

tagosított birtok el- 
Kitünő és elismert 

= jó minő 

BOROK 
ségi gü 

Vas, Bronz, Porcellán Arany, Ezüst, az üzlet lelke! 
sSzékely-Udvarhely ló hivatko- : 

mekal Tagyén ktld vlantok kain kés Régiségeket megbiza- Hirdeles nelkül 
Vil. Máriaut Fa tásből aincs forgalom HIRDESSEN tehat adóhivtala Budapest, 

azonnal megvásárol, esetleg értékel 
vagy utasitást ad. 
Magyatéki árverésekem 

és pálinka-télék a Szekely Udvarhely- ben. 

jutánvos árért és elő- Zongora-, ének-, 
mint vevő résztvesz. nyös fizetési feltételek 

á Arany, brilliáns éksze- l 

zene elméleti és reket, ezüst tárgyakat mellett kaphatók :-: B O R 
(tört állapothan is) bár- 

Hirschmann Albertnél. 
Aradon, Hal-tér 6. sz. : 

Ugyanott - 

utazó és ügynökök 

magas dijazással azon- 

nal felvétetnek 

gyakorlati órákat 
fiuk- és leányok részére igen mér- 
sékelt áron elvállal, ugyszintén min- 

dennemü női kézimunkát, himzés, 
olaj- és üvegfestest müveszi kivitel- 
ben teljesit özv. Mihálovits Béláné 
tenárné Székelyudvarhelyt, Petőfi-u. 

31. szám. 

Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőné. 
a legjobb minőségben, nagv válasz 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyban kapható, 
A kedvező szüreti kiiátásokra való 

tekintetből ármérséklés. 

milyen összegre vásarol 

ötvös- Dietriech Gyula Mvs 
Molozsvárt. 

Levélbeni megkeresésre azonnal vá- 
laszol. 

Sürgönycim: Dielrich 
ékszerész Kolozsvár. 

Állandóan kaphatók indenféle 

kész nyomtat tványok, 

imle Adria Rákóczy Szt-István szepesi len 
legjobb magyar gyártmányu diszlevélpapirok. Ezeken kivül 
közönséges és finom, szines és virágos levélpapirok és boritékok, tiszta 48 as függetlensegi lap, 

Udvarhe egye legelterjedtebb levél-kártyák, gyász- 20-féle helybeli felvetel. : 
közlönye. "eégjelenik hetenkint levélpapirosok stb. Képes levelezőlapok Nagy választék tájképes, községi, körjegyzői, szol. 
2sszer. Előfizetési ára félévre gabirósági, végrehajtó, ügyvédi, virágos, genre, müvész- és alkalmi kártyákból es üdvözlő jegvekből 

lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 

féle magánügyi nyomtatványok. 

K. Elterje itségénél fogva hir- 
detésekre a legalkalmasabb. 

Ko NYV. mygMő-ks 
DAPIRKERESKEDES 

A hazai és külföldi jeles irók 
művei, ifjusági iratok és kepes- 
könyvek folyton vannak készlet- 
ben. Teljes Magyar Könvvtár'. 
A székelyudvarhelyi középisko. : 
lákban és a városi és megyei 
elemi népiskolákban használat 
ban levő összes tankönyvek rak 
tára Szótárak, térképek, naptá 
rak, imakönyvek, albumok, em 
lekkönyvek, üzleti beiró könyvek, 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 
lók, jegyzőkönyvek, másoló 

könyvek, bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (notesek), pénztár 
tömbök (Block), bárca és szel 

vénykönyvek. 

KÖNYVNYOMTATO- s 

KÖNYVKÖÜI Ő- INTÉZEI BETECK PÁlL 
Székelyudvarhelyt, oenkb -utca 31, (saját hán Mindenféle szinü, nagyságu, 

lyu és minőségü irodai ési 

PAPIROSOK 
vonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 
magoló és selyempapirok, má- 
N solópapirok, itató-papirok, szürő- 

papirok, torta- és befőző-papi- 
rok, könyvkötő-papirok és papir- 
különlegességek. Kártvapapirok. 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett villam-motoros 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, n. m.: müvek füzetek. táblá- 
zátok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ajánlja továbbaá 

könyvkötészetét 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olesó áron kerülnek ki Lemezpapirok minden sulyban. 

hangjegypapirok. Sorvezetők. 

l Irkák, füzetel, 

jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
ek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
diszminták, szépirási- és rond- 

Acélirátollak, Tondtoli ak, üveg- 
tollak, tollszárak, disztoliszárak. 
Irónok, fekete, szine 
ironok, notes ironok. csavariro- 
nok (erayonok), zsebironok, esa- 
varironbetétek, ironvédők, iron- 

HEGEDÜ hegedüvonó, hurok, 
hegedü-iskola, hegedü-alkatré- 
szok. Gramophon és fonográfok, 
8 lemezek és hengerek man- 
goló-sipok és minák. Mono- 
grammok fehérnemü és levél- 

Körzők, 

vonalzók, háromszögek, szögmé- 
rŐ, rajzdeszkák tolltokok, itató 
deszkak, olaj-s zfesték minden 

irási minták. Olcsó legyező-fal- 
rajzek, klozetpapirok, szivarka 
hüyely, szivarka s névjegytáreák 

Dohány- ésszivartárcák bőrből és 
fémből. Bőrtárcák pénzes-erszé- 
nyek. okmány és irománytáskák. 

hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 
házi és fajelző kréták, szines 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 

másoló tinták, szines, vegy és 
ruhajelző tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folltisztitó, bronz 

papirjelzésre. Kézi nyomda. — 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 
mók, peesétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyak. Ajtótáblák 
és névfelíratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban. 

szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, iró 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. - Rajzszögek 
szőnyeg szegek, kapcsok stb 

Betegh Pál villa mmotoros könyvnyomtató-intezetéből Sz ekelvudvareblyt 


